

2024年12月23日 星期一 农历甲辰年十一月廿三  
今日16版 第27604期  
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙江日报报业集团  
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP



# 实干争先，经济大省勇挑大梁

## ——浙江促进经济稳进向好纪事

本报记者集体采写

外部压力加大、内部困难增多。2024年，中国经济发展面临着复杂严峻的形势。

这一年里，中国经济顶风破浪，稳中有进，持续向好态势不断巩固，沿着高质量发展航道前行的步伐坚定坚实。

“确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远。”日前，中央经济工作会议召开，习近平总书记发表重要讲话，为做好明年和今后一个时期经济工作提供了根本遵循和行动指南。

12月21日，浙江省委十五届六次全会暨省委经济工作会议召开，谋划部署了新一年来经济社会发展的“路线图”，彰显了经济大省挑大梁的责任担当。

冬日的浙江，记者进企业、看城市、访乡村、走景区……从一个鲜活故事里，看到全省上下深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的生动实践，看到实干争先抓落实的坚实步履。

### 大力提振和扩大消费

#### 【总书记要求】

大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求。加大扩围实施“两新”政策，创新多元化消费场景，扩大服务消费，促进文化旅游业发展。积极发展首发经济、冰雪经济、银发经济。

#### 【一线故事】江南冰雪季

12月18日，华东地区最大的高山滑雪场——“云上草原”正式开业。连绵群山、茫茫雪野，滑雪者身着五彩滑雪服，滑出一道道优美弧线。

“今天是个工作日，乡里就接待了6000多名游客，给雪季开了个好头！”安吉县山川乡党委书记王孟说。

大力提振消费，对于山川乡来说，就要依托环境优势发展冰雪经济。2005年，时任浙江省委书记习近平来到安吉乡村调研，首次提出“绿水青山就是金山银山”理念。近年，习近平总书记还提出了“冰天雪地也是金山银山”的重要

论断。

江南下雪少，山川乡的“云上草原”独辟蹊径，主打冰雪运动，成为长三角冰雪旅游的“顶流”。然而小镇毕竟容量有限，怎么才能接待更多人？

今年“五一”假期，原本每天接待游客1万人次的景区，最高突破2.6万人次——车位不够了，盘山公路上汽车喇叭声此起彼伏，疏导交通、维持秩序、安抚游客情绪……山川乡的志愿者们忙得不可开交。

“今年冰雪季只怕真的接不住了！”乡政府会议室里，乡经办主任王晰眉头紧锁，“咱们乡就这么大，腾挪的空地都建了停车场。”这些年修建停车场，乡里费了老本劲。

“共享经济。”副乡长阮悦打破僵局，“旅游旺季的停车需求会激增，能不能把企业在建项目、乡亲们家里的空地也腾出来组建共享车位，满足旺季的临时停车需求？”

你一言我一语，解决思路逐渐清晰。景区内，云上集团负责重新规划动线、提升项目。景区内，乡政府制定人流分级预案，征求意见统筹管理私人车位，保障游客出行。

经过“五一”“十一”假期，“冰雪季”大考如约而至。山川乡的改变不仅提高了景区承载力，还为游客带来更高质量的多元消费体验。

“今年还会再来几次。”上海自驾游高先生每年都会来滑雪，他惊喜地发现，乡里停车位多了，上山不堵了，索道提速了，景区还新增了小朋友喜欢的熊猫乐园、上班族偏爱的“窝囊版蹦极”等新奇项目。

这片由绿水青山延伸出的冰天雪地，成为安吉发展的新增长点。

在浙江，为文旅消费挖空心思解决问题的地方还有很多。在秋季文旅消费季期间，浙江推动省市县三级联动、线上线下融合，展开一系列活动。未来，浙江将继续大力提振和扩大消费，增强消费促发展基础性作用，创新消费业态和模式，推进文旅深度融合。

今年前三季度，全省旅客周转量同比增长8.1%。1至11月，我省社会消费品零售总额达3.07万亿元，同比增长4.0%，高于全国0.5个百分点。

### 因地制宜发展新质生产力

#### 【总书记要求】

以科技创新引领新质生产力发展，建设现代化产业体系。积极运用数字技术、绿色技术改造提升传统产业。

#### 【一线故事】“过梗王”过梗

缝纫机，人们印象中传统得甚至有点“过时”。不过，生产缝纫机的杰克科技股份有限公司，却做出了业界的“潮”品。

不久前的新品发布会上，杰克推出了“过梗王”——以往缝纫机在不同面料间来回切换时容易跳针、断线，业内称之为“过梗”，“过梗王”就是专攻各种厚、薄、弹、硬的拼接面料，创下了足足1001.98米不停机、不断线的世界纪录。

因地制宜发展新质生产力，需要量大面广的传统产业通过科技创新焕发新生命力。“去年，习近平总书记在浙江考察时强调，‘传统产业加快应用先进技术’。我们的新质生产力，就在传统产业的改造升级中。”杰克科技董事长阮积祥说。

“过梗王”的点子，源于阮积祥走访企业时的发现。有一次，他走进广东一家服装厂，车间奔走、满头大汗的机修工吸引了他的注意。

带着疑问，阮积祥上前与机修工攀谈起来，听到的是一肚子牢骚。“现在服装生产转向个性化，一条生产线一天做几款甚至几十款服装，每切换一种面料，都要重新调参数，可苦了我们！”

看着疲于奔命的师傅，一个点子从阮积祥脑袋中冒出来。“能不能做一款智能缝纫机，自动调参数？”回到企业，他把问题抛给研发团队。

服装面料千千万，缝纫参数各不相同，要让机器自动切换，谈何容易？

“奥秘就在人工智能。”在杰克科技数据实验室，攻关团队负责人胡文海手拿一枚指甲盖大小的芯片说，先给缝纫机装“大脑”，再让缝纫机学习。

多年来，杰克20多万台设备所缝纫过的布料，形成了一个庞大数据库。这成了智能缝纫机最好的学习“材料”。依托数据库，在一轮一轮的训练中，缝纫机越来越聪明。

但这也是一个“烧钱”的过程。“这笔钱不如补贴常销产品降低价格，提高市场占有率。”当时，杰克科技内部也有不同的声音。

“不拼价格，拼创新。”争议之中，阮积祥一锤定音。董事会决定继续给予创新产品支持，还要逐年增加科研经费的投入。

4年时间，“过梗王”坚持走完科技创新路，成功“过梗”，市场给企业带来丰厚回报。该产品发布首日，就拿到了超5亿元的订单额。

不仅是杰克科技，今年以来，浙江传统产业加快转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局，新质生产力发展欣欣向荣。全省规模以上工业企业研发费用占营业收入比重，已从2016年的1.43%持续提高到去年的3.13%。接下来，浙江将加快建设创新浙江、因地制宜发展新质生产力，加快打造现代化产业体系，推动科技创新和产业创新深度融合。

### 加快建设高能级开放强省

#### 【总书记要求】

扩大高水平对外开放，稳外贸、稳外资。积极发展服务贸易、绿色贸易、数字贸易。

#### 【一线故事】出海辟新路

不需要助播，一人一台手机，“主播”们把手机对准手上摆弄着的饰品，就和天南地北的客人做起了生意。英语、日语、西班牙语，“国际声浪”在同一片空间中此起彼伏。

这里是义乌国际商贸城，“主播”们的另一个身份，是义乌工商职业技术学院的在校学生。

日前，《浙江省义乌市深化国际贸易综合改革总体方案》获得批复，“世界小商品之都”拉开了新一轮国际贸易的改革进程。（下转第四版）

### 挑灯夜战

12月22日凌晨，杭州湾跨海铁路大桥北航道桥9号主塔承台浇筑完成，这是该大桥首个全部完工的航道桥主塔承台。该主塔承台长61.5米、宽36.3米、高7米，面积相当于5个篮球场。杭州湾跨海铁路大桥是通甬高铁的控制性工程，属超长大的高速铁路桥梁集群工程。图为该主塔承台夜间浇筑现场。

本报记者 许钟予 共享联盟·海盐 王中鹏 文/摄



图为12月21日白天，建筑工人在加紧施工。  
本报记者 倪雁强 王志杰 通讯员 黄文波 摄



# 一江文脉 万里共守

长江沿线13省(区、市)主流媒体集体采写



寒风刺骨，氧气稀薄。在长江源头，海拔4500米的高原上，我们看到一个人的塑像，手指前方，目光坚毅。

小学生白玛措毛自豪地告诉我们：“他叫索南达杰，是一位了不起的英雄。”

30年前，这是悲壮的一幕。青海省治多县索加乡，三江源腹地，在和藏羚羊盗猎者的斗争中，索南达杰不幸牺牲。他是长江源生态的保卫者，也是三江源文化的保护者。

从此，在凛冽的山风里，在严寒的

高原上，屹立起一座丰碑。一代代年轻人听着他的故事，接过他的使命。

从源头到江尾，滚滚长江东逝水。千百年来，有多少中华瑰宝，消失在历史的烟尘之中；而又有多少，前赴后继，守护着长江文化。

习近平总书记始终关注长江文化。在2020年11月14日召开的全面推动长江经济带发展座谈会上，他指出：“要把长江文化保护好、传承好、弘扬好，延续历史文脉，坚定文化自信。”

如何推进长江文化遗产的系统性

保护，如何激活长江文化的时代价值和现实意义？

带着这样沉甸甸的问号和课题，在甲辰年的秋冬，我们开始了一次跨越千里的长江文化考察，寻找答案。

### 代代恪守的保护之责

让我们先把目光投向散落在长江沿线的文物点位，来看看各地是如何保护千年流传至今的祖先馈赠的。

位于长江上游的重庆，是巴蜀文化与中原文化、荆楚文化、吴越文化等华夏文化交流融合的重要通道，留存大量弥足珍贵的文化遗产，大足石刻就是其中代表。

千百年的风风雨雨，岁月更迭，经世不朽的石窟杰作依然惊艳人间。摩崖造像五万多尊，如何守护，是个难题。

“在石刻所在的洞窟前，有一些简易窝棚。一些安静的身影，数十年如一日守在这里，常是夜宿其中，吃住不离，只为保卫石刻的安全。这些人是当地的村民，他们还有另一重身份——大足石刻的义务文保员。”讲解员李凤这样向我们解释。

她说，不知从何时开始，当地村民承担起对石刻的义务保护工作，自发组织轮值，甚至举家出动、父死子继，现在年龄最大的有80多岁了。

(下转第五版)

——二论贯彻落实省委十五届六次全会暨省委经济工作会议会议精神

# 牢牢把握核心任务

本报评论员